
เรื่อง

รายวิชาคณิตศาสตร์



เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
ในประโยคสัญลักษณ์การคูณ



หาคู่
ทบทวนการคูณ



2 360 105 120 6

10 40 180 5 60

8 130 144 8 90

3 15 9 5 9

240 1 720 7 80

หาคู่ใกล้กัน

ผลคูณเท่ากับ 720



9 × 7    =    63



9  × 7    =    63 แนวคิดที่ 1 

9  ×         = 63 

มี 9 แถว 
ไม่ทราบว่าแต่ละแถว

มีเท่าไร
จ านวนทั้งหมดคือ 63
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9  × 7    =    63 แนวคิดที่ 1

9 ×         = 63

มี 9 แถว 
ไม่ทราบว่าแต่ละแถว

มีเท่าไร
จ านวนทั้งหมดคือ 63

ดังนั้น 9 ×         = 637



9  × 7    =    63

หมายถึง 9 คูณจ านวนใดได้ 63

จ านวนที่เรายังไม่ทราบค่าใน       ของประโยคสัญลักษณ์การคูณนี้

เราเรียกว่า ตัวไม่ทราบค่า

แนวคิดที่ 2 หาค าตอบจากการใช้สูตรคูณ



9  × 7    =    63
9  ×  1  = 9
9  ×  2 = 18
9  ×  3  = 27
9  ×  4  = 36
9  ×  5  = 45
9  ×  6  = 54
9  ×  7  = 63
9  ×  8  = 72

จากสูตรคูณแม่ 9

9  คูณ 7 ได้ 63

ดังนั้น 9 ×         = 637



10  × 12    =    120



10  × 12    =    120 แนวคิดที่ 1 

ไม่ทราบว่ามีกี่แถว
แต่ละแถวมี 12 

จ านวนทั้งหมดคือ 120

10 × 12 = 120



แนวคิดที่ 1

ไม่ทราบว่ามีกี่แถว
แต่ละแถวมี 12 

จ านวนทั้งหมดคือ 120

10  × 12    =    120

10 × 12 = 120



แนวคิดที่ 1

10 × 12 = 120

ไม่ทราบว่ามีกี่แถว
แต่ละแถวมี 12 

จ านวนทั้งหมดคือ 120

ดังนั้น 10 × 12 = 12010

10  × 12    =    120



แนวคิดที่ 2 หาค าตอบจากการหาผลคูณ

10 × 12 = 120

1 × 12 = 12
10 × 12 = 120

ดังนั้น

เนื่องจาก

จะได้

10 × 12 = 12010

10  × 12    =    120



× 18 =    252

ไม่ทราบว่ามีกี่กลุ่ม แต่ละกลุ่มมี 18
จ านวนทั้งหมดคือ 252



แนวคิด  หาค าตอบจากการหาผลคูณ

10 × 18 = 252

1 × 18 = 18
10 × 18 = 180

จาก

จะได้

× 18 =    252

11 × 18   = 198
12 × 18   = 216



1 × 18 = 18
10 × 18 = 180

จาก
จะได้

× 18    =    252

11 × 18   = 198
12 × 18   = 216
13 × 18   = 234
14 × 18   = 252

ดังนั้น × 18 = 25214



30  × 7    =   750

แนวคิด ใช้การแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน



30 × 10 = 300

จากโจทย์

เนื่องจาก
30  × 20   = 600

แนวคิด ใช้การแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน

30 × = 750

น้อยกว่า 750

น้อยกว่า 750
จะต้องหาว่า 30 × = 150

แบ่งผลคูณเป็น 600 + 150 = 750



คิดจาก 3 × = 155

จะได้ 30 × = 1505

ดังนั้น 30 × = 750
คิดจาก

30 × 20 = 600 รวมกบั 30 × = 1505

นั่นคือ 30 × = 75025

จะต้องหาว่า 30 × = 150



34  × 7    =   918



34  × 10 = 340
จากโจทย์
เนื่องจาก

34  × 20   = 680

34  × = 918
น้อยกว่า 918

น้อยกว่า 918
34  × 30   = 1,020 มากกว่า 918
34  × 29 = 986 มากกว่า 918
34  × 28 = 952 มากกว่า 918
34  × 27 = 918

ดังนั้น 34  × = 91827



10 210 น้อยกว่า 420
20 420
20



10 430
น้อยกว่า 51611 473

12 516
12



จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
ในประโยคสัญลักษณ์การคูณ

ท าได้โดยหาจ านวนมาแทนตวัไม่ทราบค่า
แล้วได้ผลคูณตามที่ก าหนด 

อาจใช้ความหมายของการคูณ แบ่งผลคูณเป็น 2 ส่วน
หรือสูตรคูณช่วยหาค าตอบ






